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RESUMO:
	Os índice de morte dos acidentes de trânsito tem crescido assustadoramente na última década. Sendo considerados população brasileira enfrenta atualmente. Nesta perspectiva a educação pode ser um elemento importante para a diminuição da adoção de comportamentos de  risco no trânsito. Nesse contexto, o presente projeto tem como objetivo principal promover a educação para o trânsito nas escolas, visando favorecer a compreensão das crianças em relação aos seus direitos e deveres no tráfego. 
	Apesar de ainda em fase de execução, percebemos que os participantes do projeto tem respondido bem as atividade propostas, as crianças demonstram interessem em conhecer e  se mostram bastante participativas durante as atividades de  simulação.
	Devido ao fato do projeto estar ainda em fase de execução não é possível a apresentação de dados qualitativos contundentes. No entanto, podemos afirmar que o mesmo já tem apresentado bons resultados em temos qualitativos no que se refere a conscientização das crianças em relação a importância da educação para o trânsito.

METODOLOGIA:
	O projeto encontra-se em fase de execução e está sendo realizado em seis escolas municipais da cidade de Jaraguá – Go com a participação de alunos do curso de Licenciatura em pedagogia como voluntários na realização de algumas atividades. São utilizadas recursos áudio visuais, pesquisas em laboratórios de informática, além da confecção, pelas crianças, de materiais envolvendo a circulação no trânsito. Os materiais produzidos são expostos em feiras da cidade.
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